

En la intensa campaña emprendida contra el Gobierno, el Partido laborista le acusa de haber capitulado ante las bravuconadas de Italia

"A LAS ELECCIONES GENERALES ANTES DE QUE SE INICIEN LAS CONVERSACIONES ITALO-INGLESAS"

CULTURA Y ACCION



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCANIZ, MARTES 1 DE MARZO DE 1933 Número 201

Editoriales

RESPECTO PARA LOS HOMBRES Y PARA LAS COSAS

Ha transcurrido el tiempo suficiente para conocernos todos y cada uno de los que militamos en la retaguardia antifascista. Podrá existir alguno que tenga una habilidad especial en disfrazarse de forma que sea completamente imposible identificarlo plenamente. Pero estos constituyen excepción. Aparentar una cosa y ser otra, es fácil de hacer un día o un mes, pero resulta difícilísimo mantener el equívoco por espacio de diez y nueve meses, que llevamos en guerra y revolución. Obrando, pues, en justicia, no podemos admitir que se cometan agresiones contra los hombres que han demostrado, con su limpia ejecutoria, estar de lleno encuadrados en la más pura línea antifascista.

A este respecto, consideramos un gran acierto, por lo que supone de noble rectificación, la promesa que el gobernador de Aragón acaba de hacer a nuestro Comité Regional. Esa promesa consiste en no proceder a la detención de ningún antifascista probado, sin antes consultar el caso con las organizaciones y partidos emparentados en el Frente Popular Antifascista. He ahí un acuerdo justo y lógico, que aplaudimos sin reservas.

Efectivamente; si las fracciones del antifascismo son dignas de respeto, forzosamente hemos de convenir en que esa consideración que se guarda a las colectividades orgánicas hay que hacerla extensiva a los individuos que integran las organizaciones. Pero esto no basta. El mutuo respeto se ha de ampliar a las cosas creadas con el esfuerzo individual y colectivo. Nadie debe olvidar que las cosas son obra de los hombres y que el hombre tiene su cariño depositado en aquello que él mismo ha producido; por tanto, todos los pasos que se den y que se han dado en desdoro de nuestras colectividades, significan un atentado estúpido y malévolos al desarrollo de nuestras energías y al desenvolvimiento cordial de las relaciones armónicas entre los sectores del antifascismo.

Nosotros tenemos la firme convicción de que, el día que en nuestra región, los verdaderos antifascistas se sientan seguros y libres y obtengan la seguridad absoluta de que los frutos que producen son tratados con la justicia que merecen, Aragón será un emporio de tranquilidad y nadie le aventajará en sacrificios y desvelos en pro de la afirmación de nuestro triunfo sobre el fascismo.

Detención, en New-York, de tres espías

WASHINGTON, 28.—El director de la Oficina Federal de Armamentos, Hoover, anunció ayer que habían sido detenidos en Nueva York dos hombres y una mujer, por espionaje y venta de secretos militares a una potencia extranjera. La mujer se llama Juana Ho-

Chamberlain contesta con evasivas al ser acosado en la Cámara para que diga si el Gobierno tiene noticias del desembarco de material italiano en España para los facciosos

Propaganda laborista contra el Gobierno

LONDRES, 28.—Ayer domingo se han celebrado en la capital y en todo el país numerosos actos, prosiguiendo la campaña emprendida por los laboristas contra la sustitución de mister Eden por Lord Halifax.

Todos los oradores acusaron al Gobierno de haber capitulado ante las bravuconadas de Italia, e insistieron en pedir la convocatoria de unas elecciones generales antes de que se inicien las conversaciones con Italia.—Cosmos.

Pedirá la Biblia... en verso

LONDRES, 28.—Según el «Manchester Guardian», Italia no sólo pedirá determinadas facilidades en la entrada y salida del Mediterráneo, sino que pedirá también facilidades a lo largo de todo el Mar Rojo.—Cosmos.

Las negociaciones se iniciarán en Roma el día 7 próximo

LONDRES, 28.—Se había anunciado que el embajador británico en Roma, Lord Porth, que se halla en Londres desde el principio de la pasada semana, regresaría uno de estos días a la capital de Italia.

Informes de fuente fidedigna aseguran que Lord Porth no regresará a Roma hasta fines de la semana presente, probablemente el viernes.

Se agrega que las negociaciones anglo-italianas no se iniciarán en Roma hasta la semana, que ha de empezar el día 7 de marzo.—Cosmos.

No tiene tales propósitos

LONDRES, 28.—El corresponsal de el «Times» en El Cairo dice que el embajador italiano, Manzolini, ha visitado oficialmente al presidente del Consejo egipcio, Mohamed Mahmud Bajá,

ffmann, natural de Dresde, y peñadora del salón de peluquería en el trasatlántico «Europa.»

Los dos varones se llaman, Gustav Kunrick, ex sargento del ejército norteamericano, y Erick Gleasser, soldado de igual nacionalidad.

Según Hoover, el llamado Kunrick declaró que había vendido a una potencia extranjera informes relativos a las fortificaciones de costa en el campo de Panamá.—Cosmos.

desmintiendo categóricamente las informaciones que atribuyen a Italia el propósito de hacer valer determinadas reivindicaciones sobre el canal de Suez.—Cosmos.

Conferencia del embajador francés en Londres con Vansittart y Plymouth

LONDRES, 28.—El embajador de Francia en Londres ha estado en el Foreign Office, conferenciando prolongadamente con Sir Roberth Vansittart y con Lord Plymouth.

Parece que en estas reuniones se ha tratado de las dificultades opuestas últimamente por Italia a plan de retirada de los voluntarios que luchan en España.—Cosmos.

UN COMENTARIO DE LEON BLUM AL DEBATE POLITICO

PARIS, 28.—El periódico «Le Populaire» publica un importante artículo de León Blum, comentando el debate sobre política in-

ternacional, que se ha planteado en la Cámara.

León Blum considera que Flandin ha aumentado la importancia del cambio político registrado en Inglaterra, mientras Chautemps y

Reynal, se la han disminuido.

Por su parte cree que la sustitución de Eden por Lord Halifax significa un cambio, más o menos intenso, en la política exterior del Reino Unido.—Cosmos.

La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes

El acuerdo austro-alemán

LONDRES, 28.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de hoy el diputado laborista, Arthur Henderson, preguntó al jefe del Gobierno qué medidas pensaba adoptar el Gabinete con referencia a los acuerdos contra-

Se refiere especialmente al discurso de Schuschnigg, en el que éste parece poner de relieve ciertas imposiciones por parte de Alemania a Austria.

Chamberlain le contestó que las medidas adoptadas después de la entrevista de Berchtesgaden no constituyen, en opinión del Gobierno británico, incumplimiento alguno de las obligaciones a que Austria se halla sujeta, en virtud del Tratado de Saint Germain y el protocolo de Ginebra de 1916.

Por esta razón, el Gobierno británico no tiene por qué intervenir ni adoptar decisión alguna.

La defensa militar de Suez

El diputado Benn, pregunta al

jefe del Gobierno si en algún momento el Gobierno italiano había pedido participación en la defensa militar del Canal de Suez.

Chamberlain le contesta que no tiene conocimiento de tal petición, y se permite recordar a Benn el mentis oficial del Gobierno italiano sobre el particular.

El desembarco de material italiano en España

Varios diputados hacen preguntas sobre los acontecimientos de España, bombardeo de buques ingleses y ayuda extranjera a los facciosos.

El diputado laborista, George Straus, pregunta a Chamberlain qué noticias tiene referentes al desembarco de material de origen italiano, sobre todo del efectuado en Cádiz el día 20 de enero último.

Chamberlain le contesta que se está llevando a cabo una investigación, y no puede contestar hasta no tener los informes precisos.

Straus, no pudiendo contener su indignación, dice que el Gobierno inglés parece no tener, o no querer tener nunca en su poder las informaciones sobre desembarcos de material y tropa con destino a los rebeldes españoles.

La contestación de los facciosos por el bombardeo de «Alcira»

El diputado Wahitte, pregunta en qué términos han contestado los facciosos a la nota por el bombardeo del buque inglés «Alcira» y Chamberlain dice que, en síntesis, la contestación de Salamanca era la siguiente:

«En el momento del ataque resultaba imposible establecer la verdadera nacionalidad del buque, sobre el cual recaían fundadas sospechas, por estar dentro de las aguas jurisdiccionales españolas y no seguía ninguno de los itinerarios de Nyón.»

Agrega Chamberlain que el Gobierno no puede considerar satisfactoria esta respuesta, y que se dispone a dirigir una nota más en consonancia con el hecho.

Benn insiste en preguntar si el Gobierno inglés tiene noticias concretas sobre la intervención italiana en España.

EVASIVAS DE CHAMBERLAIN

Chamberlain contesta que es necesario establecer una diferen-

PERFIL DEL DIA

En la Cámara de los Comunes le han hecho a Chamberlain, los diputados de la oposición, muchas preguntas relacionadas con la cuestión española. Chamberlain las soslayó con un procedimiento viejo, ya puesto en práctica y en abuso por mister Eden: el procedimiento de «no tener todavía informes concretos». Pero Chamberlain, menos hábil, o mejor acosado que mister Eden, aun hubo de saltar prenda con algunas declaraciones, que si bien son inconcretas, aun tienen algo aprovechable.

Chamberlain, aunque «aun no está enterado de nada», ha dicho que conviene hacer una diferenciación entre el material de guerra que ha sido desembarcado en España y el que se desembarque en lo sucesivo. ¿Es esto el enunciado vago de un propósito o de un acuerdo? Sabido es que, en el plan británico para la retirada de los «voluntarios», no se hace mención alguna al caso del material proporcionado o a proporcionar a los rebeldes. Y entre las condiciones que conocemos para el acuerdo anglo-italiano, sólo figura la aceptación del referido proyecto. ¿Hay alguna condición, presentada o a presentarse, sobre el material, o tratase, simplemente, de una confianza en los resultados del control marítimo a reanudar?

Si esto último fuese, la experiencia debió haber demostrado bastante a Chamberlain para no ser tan optimista. Además que fácil hubiera sido, y más seguro, el incluir este punto en las condiciones del arreglo, puesto que suponiendo en Italia buena fe y propósito de cumplir los compromisos, lógico es esperar que lo aceptase y no fuese este punto ningún obstáculo a las negociaciones.

cia entre los armamentos ya desembarcados en España y los que pudieran llegar en lo sucesivo.

Otros varios diputados preguntan sobre el particular, ante las continuas evasivas del jefe del Gobierno.

El nombramiento de Lord Halifax

Miss Ralphon se refiere al nombramiento de Lord Halifax para ministro de Negocios Extranjeros, y se extraña de que se haya roto la tradición de que el ministro del Exterior pertenezca siempre a la Cámara de los Comunes.

Chamberlain dice que, en efecto, existía la tradición de que el ministro de Negocios Extranjeros fuese siempre un miembro de la Cámara de los Comunes, pero las relevantes dotes de Lord Ha-

(PASAR A LA PAGINA 2.)

Compañero: Tu periódico es CULTURA Y ACCION

La pérdida de Teruel, no ha sido más que una retirada bien ordenada y cuidadosamente preparada

Del corresponsal del «Daily Herald» en aquel frente

LONDRES, 28.—El «Daily Herald» inserta un artículo de su corresponsal especial en el frente de Teruel, en el que, después de hacer elogios de la potencia y el heroísmo del Ejército republicano, dice lo siguiente:

«Después de tres días pasados en estudiar atentamente el frente de Teruel, puede decirse con certeza que la pérdida de la ciudad de Teruel por las tropas republicanas no ha sido un desastre para el campo republicano.

No ha sido, sencillamente, más que el resultado inevitable de dos meses de «pilona» constante de la artillería alemana de los rebeldes, apoyado por el bombardeo diario de las filis republicanas por enormes masas de aviación.

No ha habido más que una retirada bien ordenada y cuidadosamente preparada de los republicanos a una línea regular ininterrumpida de trincheras en el exterior de la ciudad.

Estas trincheras están tan bien colocadas, tan bien for-

tificadas, que no parece que sea posible a la infantería de Von Franco desplazar de ellas a las tropas leales, a menos que disponga de unos refuerzos inauditos de artillería y de aviación, en una escala desconocida hasta ahora en la guerra de España.

La moral de las fuerzas republicanas de este sector es extraordinariamente elevada, sobre todo para un observador habituado a constatar la voluntad inquebrantable de todos los soldados leales de la República.

Un comandante de una de las brigadas españolas más conocidas, me ha dicho:

—Nos hemos dado cuenta de que era preferible retroceder unos cuantos kilómetros para encontrarnos con la infantería rebelde en una ofensiva abierta en cualquier otro sector a someter a nuestra infantería al bombardeo de todas las horas del día, todo por conservar unas posiciones en el interior de la ciudad.—Cosmos.

Cuando en las esferas oficiales se quiera comprender el espíritu generoso de la C. N.T., estaremos en las puertas de la victoria definitiva

En la intensa campaña...

(VIENE DE LA 1.ª PAGINA)

lifax superan con creces las dificultades decisivas del hecho de su pertenencia a la Cámara Alta.—Cosmos.

El curso de los debates en la Cámara francesa satisface a la Prensa italiana

ROMA, 28.—La Prensa italiana acoge con evidente satisfacción el curso de los debates que sobre política extranjera se están desarrollando en la Cámara de París.

Se advierte que los comentaristas italianos se sienten particularmente halagados con las palabras de algunos de los oradores, al pedir un acercamiento franco-italiano.

En los círculos políticos de Roma, se considera que esta actitud francesa facilitaría notablemente el éxito de las conversaciones anglo-italianas, próximas a iniciarse.—Cosmos.

PORQUE SE APLAZO EL COMIENZO DE LAS NEGOCIACIONES

ROMA, 28.—Según los informes de los círculos informativos, extranjeros, el leve aplazamiento del comienzo de las negociaciones italo-británicas se relaciona con la reunión del Gran Consejo Fascista, convocada para el día tres de marzo.

Se declara que en dicha reunión serán tratados los tres puntos siguientes:

- Primero.—España.
- Segundo.—Negociaciones con Inglaterra.
- Tercero.—Cuestión de Austria.—Cosmos.

La lucha en el sector de Chan Si está revistiendo caracteres de la más extremada dureza

Al Norte del río Amarillo la aviación china ametralló, con gran eficacia, grandes concentraciones militares japonesas. Ante la resistencia opuesta por la Dieta, el gobierno japonés retira el proyecto de movilización general para someterlo a un Consejo superior

Sigue la invasión nipona
PARIS, 28.—Después de tres días de violentos combates, las tropas niponas que atacaban en la zona de Ling-Chich, en el Chan Si Central, han alcanzado sus objetivos y persiguen a las tropas chinas, que se retiran hacia el Sur.

Los efectivos nipones procedentes del suroeste han alcanzado Yehu-Seu, al S. O. de Ling-Chich, intentando cortar la retirada a las tropas chinas.—Cosmos.

Terrible bombardeo por la aviación china

SHANGHAI, 28.—Una escuadrilla de la aviación china ha efectuado un gran bombardeo y ametrallamiento de concentraciones militares japonesas, al norte del río Amarillo.

Los aviadores declaran que produjeron en las filas enemigas enormes huecos, volando también gran cantidad de material de guerra.

Todos los aparatos regresaron sin novedad.—Cosmos.

No hay ni indicios de negociaciones.

TOKIO, 28.—Acercas de los

Cómo enjuicia la Prensa británica el debate en la Cámara francesa sobre política exterior

LONDRES, 28.—En general, los periódicos comentan el debate sobre política exterior en la Cámara francesa de acuerdo con la postura que adoptaron oportunamente con respecto a la reciente crisis en Inglaterra.

El «Daily Telegraph», que sostiene que la orientación política de Inglaterra no ha cambiado para nada, dice:

«Puesto que el Gobierno inglés mantiene su política anterior, la compenetración puede hacerse aun más completa entre ambos países.

Disraeli dijo que un argumento no vale un buen voto. Chautemps tiene, pues, todos los motivos para estar satisfecho del debate sobre política exterior.

La victoria obtenida en la Cámara demuestra al mundo que, ante un peligro, el pueblo francés estará siempre unido, no sólo bajo un Frente Popular, sino en un frente nacional.

Inglaterra se felicita de poder observar que la política francesa pone en primer término su amistad con la Gran Bretaña, reafirmando en verdad.

Chautemps ha recibido de Chamberlain una carta personal, reafirmando su adhesión a la cooperación franco-británica, y prometiéndole ponerle al corriente del progreso de las negociaciones con Italia y Alemania.

Chautemps, en lugar de preocuparse por las conversaciones, desea su éxito.

Por otra parte, el «Newss Chronicle» dice que la Cámara francesa ha llevado a cabo un buen trabajo para la paz de Europa.

Después del notable cambio de orientación exterior realizado por el Gobierno británico, recon-

forta leer el discurso en el que Delbos reafirma que Francia permanece fiel a sus compromisos.

Las declaraciones de Delbos harán exhalar un suspiro de alivio a toda Europa. Como es sabido, la Gran Bretaña no puede abandonar a Francia.—Cosmos.

PUES, SI NO LAS PRONUNCIO, DEBIO HABERLAS PRONUNCIADO

ROMA, 28.—El «Giornale d'Italia» publica hoy el desmentimiento oficial dado por la Agencia oficiosa checoslovaca «P. A. T. K.» a la información, según la cual, el presidente Benes había hablado de «suprimir a Mussolini», y dice:

«Confirmamos que, desgraciadamente, Benes pronunció estas desdichadas frases, y precisamos que las dijo al ministro plenipotenciario de Francia.—Cosmos.

En Francia, lo desmienten

PARIS, 28.—Los periodistas, al tener conocimiento de la nueva información del «Giornale d'Italia», insistiendo en que el presidente Benes hizo alusiones ofensivas para Mussolini, estuvieron en el Ministerio de Negocios Extranjeros, donde se les informó de la manera más categórica de que nunca se había tenido conocimiento de que Benes hubiese pronunciado tales palabras.—Cosmos.

Tres columnas japonesas habían cercado la ciudad de Luifen, donde se hallaban concentrados 10.000 chinos.—Cosmos.

La lucha en Chan-Shi
SHANGHAI, 28.—La lucha en el sector de Chan-Shi está revistiendo unas características de dureza sin precedentes en toda esta guerra y posiblemente en ninguna hasta la fecha, principalmente por el empleo, por parte de ambos ejércitos, de armas modernísimas.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, los japoneses han logrado avanzar ocho kilómetros, amenazando actualmente una vasta y rica comarca.—Cosmos.

El tiranuelo Batista habla de un vasto complot para derribarle Todo ello, para justificar nuevas represiones

HABANA, 28.—La policía asegura haber descubierto un vasto complot para derribar del poder al coronel Batista.

El movimiento se llevaría a cabo por una hueste general revolucionaria e imprevisita, que estallaría durante el co-

PARTE DE GUERRA SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTE

PARTE OFICIAL DEL DOMINGO

BARCELONA, 28.—Parte oficial de guerra facilitado en la noche del domingo por el Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA
Las noticias de los Ejércitos del Centro, Levante, Este, Extremadura y Andalucía, no acusan novedad alguna en la jornada de hoy.—Cosmos.

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 28.—En el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado esta noche el siguiente parte oficial.

EJERCITO DE TIERRA
Las noticias recibidas de los diversos frentes, no acusan novedades de importancia.—Cosmos.

El correo directo a Barbastro por los Autobuses socializados Caspe-Binéfar

Aviso

Los Autobuses Socializados Caspe-Binéfar han establecido un servicio de Correo directo hasta Barbastro, que enlazará en Binéfar con el Correo que sale de Caspe.

Por lo tanto, todas las localidades incluidas en el trayecto se verán favorecidas con este nuevo servicio, pudiendo adquirir nuestro periódico CULTURA Y ACCION a primera hora de la mañana.

LA ADMINISTRACION.

Un soldado alemán desertor llega a la zona francesa, en un auto blindado

PARIS, 28.—El periódico «Paris Midi» anuncia que el sábado por la mañana un automóvil blindado, con ametralladoras, cruzó hacia las seis de la madrugada la frontera franco-alemana, a 20 kilómetros de Thienville.

Después de haber recorrido varios kilómetros, dentro del territorio francés, se detuvo ante las autoridades de la frontera.

Los agentes comprobaron que se trataba de un automóvil blindado del más reciente modelo.

El soldado alemán que lo conducía manifestó que, para cumplir sus propósitos de evadirse de Alemania, había recorrido durante la noche más de cien kilómetros y que cruzó la frontera por caminos extraviados.

El coche fué confiscado provisionalmente por las autoridades francesas, y el soldado alemán desertor quedó detenido.—Cosmos.

El Comité Regional de Aragón, a todos los antifascistas

Solidaridad Internacional Antifascista

El Comité Regional de Aragón, a todos los antifascistas

Haciéndose eco de una necesidad diferentemente sentida, acaba de constituirse el Consejo Regional de la Solidaridad Internacional Antifascista.

Dado el carácter de la Agrupación y los fines humanitarios que la S. I. A. contiene, esperamos encontrar en Aragón un fervoroso apoyo moral y material para que el nuevo organismo pueda cumplir ampliamente la misión para la cual fué creado.

La S. I. A. y su Consejo Regional de Aragón, sin distinción de tendencias, harán todo cuanto sea posible para re-

coger las inquietudes de nuestros hermanos que luchan contra el fascismo y atender sus necesidades más perentorias.

Cada provincia, cada comarca y cada pueblo, deben constituir la Agrupación de la S. I. A.

Por el Consejo Regional de Aragón, el secretario, José Sopena.

NOTA.—Para toda clase de donativos y orientaciones relacionadas con la S. I. A., dirigirse a la siguiente dirección: Consejo Regional de S. I. A., Calle de García Hernández, 38, 1.ª Caspe (Zaragoza)

“NO HAY QUE FIARSE DE LOS TRATADOS INTERNACIONALES” dice el Secretario de la Marina de Guerra Yanqui

Y estima necesario crear dos potentes flotas: una para el Atlántico y otra para el Pacífico

WASHINGTON, 28.—El secretario del Departamento de Marina de Guerra, en unas declaraciones oficiales, ha insistido en la necesidad de crear dos potentes flotas, una para el Atlántico y otra para el Pacífico.

Respondiendo a una pregunta, dijo que los Estados Unidos deben prepararse para defenderse por sí solos, puesto que los últimos acontecimientos demuestran hasta la saciedad que no hay que fiarse de los tratados internacionales.—Cosmos.

SI, SI, FUERA EXCLUSIVISMOS

BARCELONA, 28.—El Diario Oficial del Ministerio de Defensa publica la siguiente circular:

«A propuesta del ministro de la Gobernación se dispuso que se retrasase la incorporación a filas de los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, que figuran en la relación adjunta a la orden de 20 de enero de 1938.

Habiendo desaparecido, a juicio del ministro, las circunstancias que motivaron la orden de referencia queda ésta sin efecto, disponiéndose que todos los movilizados comprendidos en la citada relación se incorporen a los respectivos centros de movilización, instrucción y reclutamiento, antes del día primero de abril próximo.—Cosmos.

Un juicio de “The Economist” acerca de la actuación de la España Republicana

PARIS, 28.—Comunica la Agencia España que, bajo el título de «La Democracia española», el periódico «The Economist», que carece de filiación política, publica un artículo consagrado a la actuación de la España republicana.

Dice que la última reunión de las Cortes de la República española ha sido una demostración dignificativa de la unidad existente entre los partidos del Frente Popular que constituyen el Gobierno.

Ninguno de sus miembros se hace ilusiones de que la guerra termine pronto, pero todos están seguros del éxito final.

El orgullo español se siente profundamente herido por la tendencia de los países extranjeros a tomar acuerdos y decisiones en lo que concierne a los asuntos de España, sin consideraciones para la soberanía del Gobierno legítimo de la República.

La Constitución republicana no ha cesado nunca de ser aplicada durante la guerra.

El Gobierno ha recibido plenos poderes en materia de Orden Público y reglamentación del Comercio y Banca. Sin embargo, no se ha implantado dictadura alguna.

El Gobierno cuenta con el apoyo ferviente y decidido de todos los partidos que integran el

Nombramiento de cargos en el Ateneo Profesional de Periodistas, de Barcelona

BARCELONA, 28.—En la Asamblea General Ordinaria celebrada por el Ateneo Profesional de Periodistas, se procedió a la votación de varios cargos en la Junta de Gobierno.

Resultaron elegidos los siguientes: vicepresidente primero, Eduardo San Juan; vicesecretario primero, Joaquín Casch; vicesecretario segundo, Enrique Díaz Gasó; contador, Carlos Rodríguez Serrano; vocales, Luis Sainz de Morales y Tomás Gutiérrez Larraya.

Fueron nombrados socios de honor los periodistas evacuados de Madrid, Roberto Castrovido, Fabián Vidal, Eduardo Díaz Benegas y Antonio Zozaya.—Cosmos.

Cartelera

SALON CINE
8,45 noche y 4 tarde
LA AMENAZA PUBLICA
por Jean Arthur y George Murphy
y
LA VIDA EN BROMA
por Chester Morris y Marion Nixon

Mientras los soldados luchan, trabajan las Colectividades.

EJEMPLO: La recogida de la oliva

El frente y la unión

Nosotros, combatientes, milicianos ayer, soldados hoy, aseguramos desde aquí que nada puede temer el pueblo en cuanto a nuestra victoria. Nuestras armas son la confianza del triunfo inmediato. A pesar del Comité de No Intervención y la falta de beligerancia, el enemigo encuentra siempre en sus acometidas a los espartanos de hoy, que en lucha franca defienden su independencia y la libertad de los españoles, contestando adecuadamente a los incondicionales (con «condiciones») de Franco.

Es necesario que nuestras organizaciones obreras y sindicales, bien que constituyen la marcha del motor y máquinas productoras de material de guerra, lleguen a un acuerdo, fundiéndose en un abrazo fraternal, completando su formación básica con la creación del Frente Popular Antifascista. Y entonces hemos dado la gran batalla al enemigo. La fuerza se produce por la unión. Garantía que hará más eficaz el esfuerzo en cuanto a la producción de material bélico. Las discrepancias ideológicas tanto en lo político como en lo social, son derivadas por la falta de convivencia. Hágase esa unión, páctese cuanto creáis conveniente para nuestro mejor desembarazo. Hágase, si, páctese también; pero hacedlo con sinceridad, sin zavandillas por parte de nadie. Las fuerzas que operáis en retaguardia sólo tenéis que mirar al frente. Con nuestra unión hemos conseguido un Ejército potente, disciplinado y fuerte. Nada representa que el enemigo nos haya arrebatado Teruel, siempre que nuestro movimiento se haga con precisión y eficacia. Material poseemos en gran cantidad, a pesar que nuestros enemigos crean lo contrario. El conjunto de las cosas forman práctica, moral y materialmente un bloque infranqueable. Los del frente, en el puesto que a cada uno se nos ha designado, no reparamos en cuantos sacrificios requiera la contienda que nos disputamos hace diez y nueve meses. Los desengaños sufridos en los primeros tiempos nos han llevado a que nos entendieramos. Aquellas milicias desorganizadas, con sentido de responsabilidad, supieron ceder a tiempo, organizándose en Ejército, acatando disciplina y mando único.

Se acercan días de prueba para todos. No durmamos en las pajas. No confiemos en las demagogías, que sólo pretenden equivocarnos, entreteniéndolo nuestra buena fe. Pronto, la unión de nuestras dos Centrales Sindicales. Ya ha tiempo debió hacerse. Y hoy sería una muralla infranqueable ante los zarzapos que lanzan nuestros enemigos. El capital, unido, pretende derrotarnos con su política.

¡Proletarios del mundo, uníos!
¡Proletarios españoles, todos uníos!
Os lo piden los del frente.
GIL MATAMOROS.

Ha llegado el momento de basarse en la realidad del esfuerzo proletario

Por todos los sectores políticos y sindicales que integran el Frente Popular Antifascista, se advierte la necesidad de una mutación esencial en la línea político-directiva de nuestra guerra. La situación internacional, tan crítica desde hace una semana, ha producido esta corriente de opinión tan palpable y tan plena de responsabilidad y comprensión del momento.

Las recientes declaraciones del Dr. Negrín, recabando una mayor actividad productiva, cuya función compete a los sindicatos, indican también el propósito que parece haberse formado en las esferas directivas de nuestro país de conceder, por fin, la necesaria intervención a las organizaciones proletarias en las funciones gubernamentales. Lo contrario implicaría un concepto de secundariedad y de subordinación a los partidos políticos, de los Sindicatos que no podemos creer, se profese por ninguno de los sectores integrantes del actual Gobierno.

No es el momento de volver a remarcar la importancia de la acción sindical desde el comienzo del alzamiento militar fascioso. El propio Galarza, exministro de la República en el gabinete Largo Caballero, ha declarado últimamente que por lo que hicieron los Sindicatos el 19 de Julio, hay todavía una República Española. Las palabras del Dr. Negrín, recabando el apoyo

Velada artística en La Fresneda Las Mujeres Libres y las Juventudes Libertarias trabajan en la retaguardia

El domingo día 13 celebró su primera velada el Grupo artístico «Amor y Vida», que puso en escena «El Primero de Mayo» y un cuadro de cantos revolucionarios.

Tuvo la velada un gran éxito, y lo recaudado fué a beneficio de la escuela racionalista de la localidad.

También el día 20, las Juventudes Libertarias, junto con Mujeres Libres, han hecho una jornada recogiendo olivas, cuyo importe ha sido destinado a las dos organizaciones y a la Colectividad.

El Grupo «Amor y Vida» está preparando un beneficio para la Escuela de Militantes de Aragón, Rioja y Navarra, en el que se pondrá en escena el drama en tres actos titulado «La fábrica vieja».

Mujeres Libres y Juventudes Libertarias de La Fresneda celebran charlas educativas. Es de desear que los pueblos donde estén constituidas las Agrupaciones afines y que no hayan emprendido estas tareas, imiten al movimiento libertario de La Fresneda.

Os saludan anárquicamente, La Agrupación de Mujeres Libres y Juventudes Libertarias.
La Fresneda, 24 de Pluviosa de 1938.

Testimonio de condolencia POR LA DESAPARICION DE ADOLFO ARNAL Y OTROS HEROES DE LA LIBERTAD

Continuamente venimos recibiendo, tanto en esta Redacción, como en el Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo de Aragón, Rioja y Navarra, testimonios innumerables de compañeros antifascistas, en los que se muestran sincera y hondamente conmovidos por la trágica desaparición, en circunstancias heroicas, del compañero Adolfo Arnal y otros héroes caídos en los últimos combates de Teruel, en defensa de la causa

de la Libertad, y de los compañeros José Cuvanes, José Villanueva, y otros inteligentes y valerosos paladines de la Libertad, nos aso-

dos, estas líneas previas y la carta que a continuación publicamos como modelo de todas las demás, concebidas en los mismos o parecidos términos: «A la Dirección y redactores de CULTURA Y ACCION: Estimados compañeros. Salud. Vivamente impresionados por la muerte heroica del compañero Adolfo Arnal y otros héroes caídos en los últimos combates de Teruel, en defensa de la causa de la Libertad, y de los compañeros José Cuvanes, José Villanueva, y otros inteligentes y valerosos paladines de la Libertad, nos aso-

incondicional de las organizaciones obreras, en un momento que se considera dedicado, cuando se hunden por la base, puntos de apoyo, faltamente antifascistas en el tablero internacional, indica mejor que nosotros pudiéramos hacerlo la comprensión y el convencimiento que se ha realizado en el ánimo de nuestros gobernantes de la decisiva función de los Sindicatos para obtener la victoria.

Es necesario para hacer frente a la situación, que se equiparen las funciones productivas y las gubernamentales entre todos los partidos y organizaciones sindicales, teniendo en cuenta la real importancia de cada sector. El núcleo gubernamental así constituido deberá gozar de la confianza plena del país, y es el único que puede estar facultado para adoptar medidas extremas si la situación las requiere. En buena lógica democrática, no hay otra solución posible.

La situación se presenta claramente definida, y con ella nuestro propio destino. España no debe confiar en ningún apoyo exterior que no sea el que pueda provenir de las masas obreras organizadas en las naciones democráticas, y en este caso, ha de confiar únicamente en el esfuerzo de su propio proletariado. Es decir que exterior e interiormente, la única base firme de sustentación de la libertad e independencia de España reside en los sindicatos obreros, fuerza esencial de nuestra resistencia y organización metódica del porvenir.

La propia actividad guerrera depende en su parte esencial de este reajustamiento a las funciones directivas del proletariado organizado, nervio también, del Ejército Popular. Es preciso que nuestros combatientes dejen de volverse a contemplar con peregrinidad nuestra retaguardia, y seguros de los destinos de la Revolución, hagan pesar sobre la facción los golpes decisivos de su esfuerzo vigorizado.
HERNANDEZ

Los luchadores del grupo de Alfajarín, a sus hermanos caídos en la lucha contra el fascismo

Nos van dejando uno a uno los compañeros que supieron en los primeros momentos levantarse virilmente contra la reacción que pretendía clavar sus garras sobre los proletarios dignos de Iberia. Van pagando su tributo a la causa revolucionaria y dejan tras de sí la huella imperecedera de la lucha titánica que estamos sosteniendo y que finalmente hemos de ganar.

Primero, fueron los queridos compañeros Emilio Boisa y Rafael Borroy en rendir tributo a la causa de la Libertad, que tan bien supieron defender con abnegación y entusiasmo.

Más tarde, Tomás Bueria, también nos abandonaba para siempre, después de haber sufrido una cruenta operación.

Por ser de justicia queremos consignar que el médico que efectuó la operación de este compañero se portó tan excelentemente que más bien parecía un compañero. A dicho médico, pues, sirvan estas líneas como reconocimiento de su justa conducta por parte de los luchadores de Alfajarín.

A todos los familiares de estos compañeros les presentamos nuestra condolencia, ofreciéndonos para todo lo que necesiten, ya que, hermanados por la lucha, ciamos al hondo sentimiento de la organización por pérdidas de tan inestimable valor.

Por el grupo anarquista «El Productor», Miguel Jiménez.
Esta carta está fechada en Barcelona.

Tirando al blanco ¿Otro ciudadano de primera?

El domingo último, día 27, fué detenido y conducido a Caspe el jefe responsable de la cárcel de Barbastro.

Esta es una noticia que no la ha dado la Prensa «guetista». Acaso porque la «falacia» cometida por ese funcionario del Estado sea inconcebible. Acaso, también, porque, al no pertenecer a la C. N. T., ni a la F. A. I. ni a las J. L. L., su detención, por lo que sea, no interesa a la masa de lectores. Claro; es más interesante hincar el perro, cuando de desacreditar a los militantes de una organización reprobada se trata. Pero no, es esto lo que nos interesa a nosotros señalar.

Lo que nos interesa señalar, por lo que tiene de edificante, es el tipo recibido, que nos da que pensar si «se tratará de otro ciudadano de primera». El nuevo preso gubernativo se le ha dado como «colchón de lana, sábanas y cántaros para el desahogo de sus huesos». Esto, claro está, aparte de que no tiene nada de particular, es muy humano. Pero la particularidad no está en que al nuevo recluso se le haya concedido todo eso—pues eso y mucho más le corresponde—; la particularidad está en que ese trato, esas ventajas no las tienen los demás presos de la C. N. T., que tienen que dormir en pelotas de paja, sobre el suelo inundado, sin sábanas y sin cántaros, como no tengan amigos o familiares en la calle que se lo proporcionen.

El director de la cárcel de Caspe, posiblemente sepa lo que se hace al socorrer al compañero caído, si se puede llamar socorro al cumplir con una de las obligaciones del reglamento de Prisiones.

¿Pero suben las autoridades superiores que con los demás reclusos no se cumplen estas atenciones?

¿Lo sabe el Partido Comunista?
Boy BEMBER.

Ya entró en vigor la farsa de la constitución

BUCAREST, 28.—Ayer ha entrado en vigor la nueva Constitución.

Con este motivo el rey dirigió un mensaje al país, y se organizaron diversas manifestaciones, de iniciativa oficial.—Cosmos.

LOS ESTADOS UNIDOS SUPRIMEN EL CONSULADO DE BILBAO

WASHINGTON, 28.—El Departamento de Estado comunica que el cónsul de los Estados Unidos en Bilbao, mister Chapman, ha sido nombrado cónsul en Gibraltar, sin que en Bilbao se le nombre sustituto.

Agrega el Departamento que, como quiera que el rebelde Franco exige ciertas condiciones que, de hecho, hubiesen significado un medio indirecto de reconocimiento, el cónsul de los Estados Unidos en Bilbao quedará vacante.—Cosmos.

LOS ESTADOS UNIDOS SUPRIMEN EL CONSULADO DE BILBAO

WASHINGTON, 28.—El Departamento de Estado comunica que el cónsul de los Estados Unidos en Bilbao, mister Chapman, ha sido nombrado cónsul en Gibraltar, sin que en Bilbao se le nombre sustituto.

LOS ESTADOS UNIDOS SUPRIMEN EL CONSULADO DE BILBAO

WASHINGTON, 28.—El Departamento de Estado comunica que el cónsul de los Estados Unidos en Bilbao, mister Chapman, ha sido nombrado cónsul en Gibraltar, sin que en Bilbao se le nombre sustituto. Agregamos que el rebelde Franco exige ciertas condiciones que, de hecho, hubiesen significado un medio indirecto de reconocimiento, el cónsul de los Estados Unidos en Bilbao quedará vacante.—Cosmos.

La colectivización agrícola, base de la victoria en el frente económico

Por todo el Bajo Aragón, la recolección de la aceituna es algo de vital importancia.

Esto lo han reconocido todos los trabajadores, poniendo gran afán por recogerla; hasta los niños de corta edad, los que en otros tiempos estarían en la escuela. Parece que estas tiernas criaturas llegan a comprender también, el valor que representa para nosotros el aceite extraído de ellas, tan apreciado por las naciones vecinas, con las que podremos hacer intercambio por cañones y aviones, para terminar con los fascistas y sus «alas negras» que tan sádicamente se ensañan bombardeando poblaciones indefensas, tomando como principal objetivo las escuelas de niños.

Con estos ejemplos de progreso, el campesino de Aragón sigue la marcha ascendente de la colectivización.

Pleno de Sindicatos en la Comarca de Angüés

Con asistencia de numerosas delegaciones, se ha celebrado el Pleno comarcal el día 20 del corriente.

Escuchado el informe de los delegados al Pleno de Valencia, todas las delegaciones quedaron satisfechas de la obra llevada a cabo por nuestra querida C. N. T.

La asistencia de una representación del Comité Regional, y sus explicaciones fueron muy acertadas, y el Pleno las escuchó con mucho interés, y esperando que en todos los Plenos se oiga la voz autorizada del C. R.

El Comité comarcal dice al Pleno que tenemos un compañero preso en la cárcel de Caspe desde el mes de agosto, y que sus familiares están al cuidado de la Colectividad de Sesa, y en gesto noble y espontáneo se recaudan 350 pesetas, para que se ayude a sufragar los gastos de dicha familia a la Colectividad de Sesa.

Así, con estos hechos, podemos demostrar que el campesino cada día es más capaz en su labor constructiva, y que la Colectividad la cumple, por ser éste uno de los más fuertes puntales de la organización.

Nos congratula el saber que en todos los pueblos se esfuerzan en estar más unidos dentro de la inmortel Confederación Nacional del Trabajo, pues esta comarca lleva dos mil carnets distribuidos, lo que demuestra que el pueblo está con nosotros, y que nada ni nadie nos desviará del camino de nuestra pronta liberación.

¡Looor a los campesinos! ¡Viva la C. N. T.!

El Corresponsal.

lectivización, haciéndolo por grupos; entre familiares, o por pueblos enteros, sin diferencias ideológicas, ni de partidos. Saben que el progreso, como la ciencia y la cultura, no se supedita a ningún partido; está exento de todo sectarismo.

Llevamos muchos meses de guerra, para podernos dar cuenta de dónde iríamos a parar si dejásemos en pie lo que representa al pasado. Todos tenemos que lamentar, para mal de la guerra y de la revolución, la actitud que adoptaron algunas de las comisiones gestoras, las que hoy no tienen razón de existir, tal como la de Calanda, la que toleró soltase el agua por los olivares sin recoger las olivas, antes que darles más terreno a los colectivistas, condenando a éstos a la inactividad, porque la recolección de aceitunas pertenecientes a la colectividad las terminarían.

Algo parecido ha ocurrido en Mas de las Matas: Los colectivistas, afanosos de acrecentar la producción triguera, roturaron cuanto de barbecho había en poder de los fascistas; tras de un año de inquietud y desvelo por la preparación de la tierra, que deseaban sembrar bien abonada para obtener mejores frutos, tropezaron con el inconveniente del abono, controlada por la Gestora, la que se negó a facilitarlo, teniendo aún en el presente más de cien sacos, los que podían haber servido para sembrar lo que a la colectividad no se le consintió.

¿Es así como se sirve al antifascismo?

Respeto mutuo entre los diferentes partidos, respeto mutuo, también, entre todos los productores, colectivistas y no colectivistas, y todos con buena voluntad a conseguir nuestro objetivo común: derrotar al fascismo.

Mariano SANCHEZ
Mas de las Matas 24-2-1938.

Avisos y comunicados

Comunicamos a los grupos y compañeros todos que a partir de esta fecha toda la correspondencia, giros y trabajos relacionados con «Títan» deberán dirigirse a esta nueva dirección:

Calle García Hernández, 38, Caspe (Zaragoza).

Rogamos al mismo tiempo a todos los compañeros que procuren dirigirse a nombre de la Redacción o de la Administración, teniendo en cuenta, en cada caso, la competencia del asunto a que se alude, con el fin de no confundir la distinta correspondencia.

Por el C. R. de J. L. L. de Aragón, LA REDACCION Y ADMINISTRACION DE TITAN.

Caspe, 1 de marzo de 1938.

Fracasa un intento de los nazis austriacos de realizar una marcha sobre Graz

GRAZ (AUSTRIA), 28.—La ciudad apareció el domingo por la mañana con el aspecto de una ciudad en estado de sitio.

En efecto, a consecuencia de la actitud en que estaban colocados los nacional-socialistas, la situación se había agravado considerablemente durante la última noche.

El régimen establecido para la pacificación nacional, después de haber prohibido las manifestaciones políticas, originó una manifestación nacionalista «contra los manejos comunistas», en la que habían de tomar parte todas las fuerzas nazis de Graz.

Al final de la manifestación, Seiss-Inquart, miembro del Gobierno, había de tomar la palabra. Pero, después de unas nego-

ciaciones entre la Liga de Viena y el Gobierno, Seiss-Inquart declaró que se trasladaba a Graz, con el fin de restituir al Frente Patriótico la parte nazi de la población de Estiria.

Ante esta declaración, la manifestación fué prohibida y las masas nazis hubieron de suspender su proyectada marcha sobre Graz.

Al mismo tiempo, la población era tomada militarmente por destacamentos enviados por el Gobierno, con artillería ligera y ametralladoras, los cuales tomaron posiciones.

Las calles fueron invadidas por el público, muy excitado, pero no se originó incidente alguno.

Esto fué la causa de que fueran retirando algunas tropas.

Rápida

El fascismo italiano se ha superado a sí mismo en estos últimos días, en cuanto a cinismo se refiere. En el momento en que sus dificultades interiores culminaban en una inminente bancarrota, y la política exterior le obligaba a una rectificación total de sus posiciones estratégicas con vistas a la guerra, ha hecho funcionar a fondo la caja de los truenos del desplante y del chantaje hasta hacer que el Gobierno conservador inglés entrase en negociaciones con Roma, aparentemente asustado; en realidad, para aprovecharse a bajo precio de la liquidación del flamante imperio fascista.

Mussolini es el gitano empuñado en vender lo más ventajosamente posible la burra vieja de su intervención en España, que está próxima a desplomarse agotada por el esfuerzo. Por medio de remedios heroicos y de inyecciones de aviación y artillería, trata de infundirle un aspecto de vitalidad que por un momento le permite dominar nuevamente Teruel, consumiendo en el empeño toda su energía. Así espera coligar el inevitable fin de su desdichada empresa, ante el «payo» inglés que observa flemáticamente este derroche de fuegos artificiales.

Todo será inútil. Mussolini, agotado por el sostenimiento de la «conquista» de Etiopía; el permanente sostenimiento de una masa de 80.000 hombres en Libia, con fines de chantaje, y de la intervención de igual número de hombres y una inmensa cantidad de material en España, se ha visto obligado recientemente a ceder ante la presencia de las divisiones teutónicas en el Brennero, a lo que equivale la nazificación de Austria, en contra de sus terminantes declaraciones de no consentirlo. Estaba vencido, desarmado, ante Alemania sólo, sin poder reconstituir el frente de Strezza, por la razón de haber insultado a Francia e Inglaterra. No le quedaba más remedio que capitular. Y es lo que ha hecho, aunque pretenda ocultarlo con sus exageradas pretensiones que nadie toma en serio.

Se inaugura, en Valencia, el Hogar del Soldado

VALENCIA, 28.—Se ha inaugurado el Hogar del Soldado en el Cuartel del Regimiento de Artillería Ligera número 1.

Asistieron las autoridades militares y civiles, pronunciándose discursos altamente patrióticos.

Se sirvió a los soldados una comida extraordinaria.—Cosmos.

ACUERDOS DE LA ENTENTE BALKANICA

Fidelidad a la Sociedad de Naciones
Mantenimiento de la política de No Intervención respecto a España
No tolerará la intervención en sus asuntos de países extraños

AMKARA, 28.—Acaba de publicarse el comunicado oficial de la reunión del Comité de la Entente Balkánica.

Empieza diciendo que los reunidos han podido comprobar, una vez más, la perfecta identidad de puntos de vista entre los cuatro países interesados, así como la fidelidad a la Sociedad de Naciones.

Acuerdan no inmiscuirse en los asuntos interiores de otros países, pero, en cambio, no tolerarán la intervención de países extraños en los asuntos propios de las cuatro potencias, o sea, Grecia, Turquía, Rumanía y Yugoslavia.

"NUESTRA ADHESION AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA Y NUESTRO DECIDIDO PROPOSITO DE AYUDARLE A DEFENDER, HASTA LA VICTORIA FINAL, LA INDEPENDENCIA Y LA LIBERTAD DE ESPAÑA"

Manifiesto de los intelectuales españoles

BARCELONA, 28.—Los intelectuales españoles han hecho público el siguiente manifiesto:

«Hemos oído la voz de advertencia y confianza dirigida a España por el presidente del Consejo en nuestro Gobierno legítimo, que con tanta dignidad ostenta la representación de nuestro país.

Hondamente compenetrados con sus palabras, tan claras, tan valientes, tan españolas, sin eufemismos y veladuras—ya que, como él ha dicho, con entera verdad, puede ser así por la confianza inquebrantable con que el pueblo español tiene hoy a sus gobernantes—nosotros, hombres de ciencia, escritores y artistas, queremos reiterar plena y solememente nuestra adhesión al Gobierno de la República española, y nuestro decidido propósito de ayudarle a defender, hasta la victoria final, la independencia y la libertad de España.

Agredido el manifiesto que los intelectuales firmantes se dirigen a los intelectuales españoles que viven en la zona aterrorizada por el fascismo y a los intelectuales de todos los países, para que laboren tenazmente en pro del pueblo español.

Firman el manifiesto, Navarro Tomás, Juan Madinaveitia, Ignacio Bolívar, Antonio Machado, León Felipe, Pompeyo Fabra, Odón de Buen, Julio Álvarez del Vayo, Antonio Zozaya, Enrique Díaz Canedo, Juan Díaz del Moral, Roberto Castrovido, Rafael Alberti, César Falcón, etcétera, etc.—Cosmos.

Chocan un tren aerodinámico y otro convoy, en Rumania, resultando 75 muertos y más de cien heridos

La primera noticia
BUCAREST, 28.—Un tren aerodinámico ha chocado con otro convoy.
Según las primeras noticias, los muertos son 75, 25 heridos gravísimos y más de un centenar leves.—Cosmos.

La Esquerda de Cataluña celebra su tercer Pleno Nacional

BARCELONA, 28.—El partido de Esquerda Republicana de Cataluña ha celebrado su tercer Pleno nacional.

Pronunciaron discursos Luis Companys y el consejero de Hacienda de la Generalidad, Tarradellas.

Para formar parte de la nueva Comisión Directiva fueron designados, José Tarradellas, como secretario general, Carlos Pi y Suñer, Miguel Santaló y José Andreu y Juan.—Cosmos.

La Esquerda de Cataluña celebra su tercer Pleno Nacional

BARCELONA, 28.—El partido de Esquerda Republicana de Cataluña ha celebrado su tercer Pleno nacional.

Pronunciaron discursos Luis Companys y el consejero de Hacienda de la Generalidad, Tarradellas.

Para formar parte de la nueva Comisión Directiva fueron designados, José Tarradellas, como secretario general, Carlos Pi y Suñer, Miguel Santaló y José Andreu y Juan.—Cosmos.

Las causas del siniestro

BUCAREST, 28.—La catástrofe de Temisoara se atribuye al exceso de velocidad del tren

CULTURA Y ACCION



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

SERAFIN ALIAGA y JUAN LOPEZ, dan cuenta, en Barcelona, de las impresiones recogidas en su propaganda por Méjico

«La España democrática tiene en Méjico, su mejor valedor» - (Aliaga)

«Méjico es una gran democracia orientada hacia los postulados de la revolución social» - (J. López)

BARCELONA, 28.—Ayer por la mañana, en el Cine «Coliseum» ante una extraordinaria concurrencia, tuvo lugar el acto organizado por la Sociedad de Amigos de Méjico, al objeto de que los destacados militantes de la Confederación Nacional del Trabajo, Serafin Aliaga y Juan López, dieran cuenta de las impresiones recogidas en su reciente viaje de propaganda a Méjico.

Presidió el acto Salvador Martínez, y asistieron el embajador de Méjico, Adalberto Tejada, y el cónsul general, Alejandro Gómez Mangada, los cuales fueron objeto de grandes manifestaciones de simpatía, tanto a la entrada como a la terminación del acto.

Comenzó este con la interpretación, por la orquesta del «Coliseum», de los himnos nacionales de Méjico y España, que fueron escuchados de pie y con el puño en alto.

Después de pronunciar unas breves palabras el presidente del acto, intervino Serafin Aliaga.

Dice que Méjico es digno de gratitud y de aplauso, porque supo levantar su voz en defensa del derecho para que España pueda darse el régimen que quiera.

Según el orador, Méjico es un país que está perfectamente preparado para poder dar realidad a todos los avances sociales.

Hace alusión al sentimiento hostil que hace algún tiempo sentían los mejicanos hacia los españoles, sentimiento que no era otra cosa que el reflejo de un sentimiento por la opresión de su pueblo en tiempos pretéritos. Hoy, en cambio, se ha evolucionado mucho en este sentido, y la España democrática tiene en

La Esquerda de Cataluña celebra su tercer Pleno Nacional

BARCELONA, 28.—El partido de Esquerda Republicana de Cataluña ha celebrado su tercer Pleno nacional.

Pronunciaron discursos Luis Companys y el consejero de Hacienda de la Generalidad, Tarradellas.

Para formar parte de la nueva Comisión Directiva fueron designados, José Tarradellas, como secretario general, Carlos Pi y Suñer, Miguel Santaló y José Andreu y Juan.—Cosmos.

Nueva estación de radio en Valencia

VALENCIA, 28.—A partir de hoy comenzará a funcionar la estación de radio E. G., al servicio del Ejército y a las órdenes del Gobierno.

Sus emisiones se celebrarán de 11 y media hasta la una para la zona local, y de 12,15 a 1,30 de la madrugada en sus emisiones para la zona facciosa.—Cosmos.

UNA CONDENA

VALENCIA, 28.—Ante el Tribunal de Urgencia número uno se ha visto la causa instruida contra Juan Blazquez Vicente, por desafección al régimen.

Fue condenado a dos años de internamiento en un campo de trabajo.—Cosmos.

Méjico su mejor valedor.

El orador fué muy aplaudido por el numeroso público, y la orquesta interpretó el himno libertario «Hijos del Pueblo».

Seguidamente habló Juan López, quien dice que al realizar su viaje a Méjico, con fines de propaganda, tanto él como su compañero, hubieron de vencer un ambiente de asfixia, desvirtuando el sentir general que otras propagandas habían forjado en torno a la revolución española.

Expresa que Méjico es una gran democracia, en la que la dirección del país está impulsada por las masas populares y orientada hacia los postulados de la revolución social.

El acto terminó con los himnos de Méjico y España y entre los nutridos aplausos de público, dedicados a los oradores y a los representantes del pueblo hermano.—Cosmos.

Los grandes procesos en Rusia Se va a juzgar a los acusados de asesinatos frustrados contra Lenin y Gerki

MOSCU, 28.—Según la Agencia Tass, el día dos de marzo se iniciará en esta capital un importante proceso contra diversas personalidades, acusadas de delitos de espionaje a favor del extranjero, terrorismo, sabotaje, traición, etc.

Entre otros atentados, se les imputa a los encartados: dos asesinatos frustrados hace bastantes años, uno contra el escritor Máximo Gorki, y el otro contra el propio Lenin en la época de la firma del acuerdo de Brest Litovski.—

Detalles del proceso
MOSCOU, 28.—La Agencia Tass confirma que se ha descubierto un nuevo complot de carácter trotskista de gran magnitud. El proceso se verá en Moscú en la primera quincena del mes de marzo.

Parece que el complot ha sido organizado en el extranjero, y según la declaración fiscal, proyectaban y realizaban atentados, espionaje, sabotajes, terrorismo y provocación al ataque armado de una potencia extranjera contra la Unión Soviética.

Los encartados—siempre se

Roosevelt y el Embajador de Filipinas conferenciaron acerca de la situación del Extremo Oriente

WASHINGTON, 28.—Una versión oficiosa acerca de la prologada entrevista que tuvieron en la Casa Blanca el presidente Roosevelt y el embajador general en Filipinas, asegura que se ha tratado sobre el problema de la independencia de aquel archipiélago.

Pero se sabe que, principalmente, el tema tratado fué el de la situación general en el Extremo Oriente, sobre todo en lo que afecta a los intereses de los Estados Unidos, tanto en China como en Filipinas.

Se precisa que el embajador general en Filipinas estuvo recientemente en Shanghai por expreso encargo del presidente de los Estados Unidos, a fin de estudiar, asesorado por los representantes diplomáticos norteamericanos, la situación real del conflicto con el Japón y las perspectivas del mismo para el porvenir.—Cosmos.

La aviación italiana cuenta con más de diez mil pilotos

ROMA, 28.—El subsecretario de la Aeronáutica de Guerra, Valle, ha declarado oficialmente que la aviación italiana cuenta en la actualidad con más de diez mil pilotos aviadores.—Cosmos.

ESTADISTICAS TRAGICAS

LOS BOMBARDEOS FACCIOSOS SOBRE LA POBLACION CATALANA

1.542 muertos
1.974 heridos

BARCELONA, 28.—Según una estadística publicada oficialmente, el detalle de los bombardeos facciosos sobre la población catalana es el siguiente:

Bombardeos por mar, 17; bombardeos por aviación, 212; número de bombas, 5.024; número de granadas, 398; muertos, 1.542; heridos, 1.974; edificios totalmente destruidos, 365; edificios destruidos parcialmente, 1.495.

Poblaciones afectadas: Barcelona, Tarragona, Lérida, Reus, Tortosa, Guixols, Palamós, Cambrilla, Figueras, Badal, Port-Bou, Culera, Puigcerdá, Mataró, Villanueva y Geltrú, Rosas, Vendrell, Hospitalet, Castelldefels, Flix, Aytona, Tramp, Valcarlos, Calella, Sarriá de Ter, Premiá de Mar, Camarasa y Mollé.—Cosmos.

Los grandes procesos en Rusia Se va a juzgar a los acusados de asesinatos frustrados contra Lenin y Gerki

MOSCU, 28.—Según la Agencia Tass, el día dos de marzo se iniciará en esta capital un importante proceso contra diversas personalidades, acusadas de delitos de espionaje a favor del extranjero, terrorismo, sabotaje, traición, etc.

Entre otros atentados, se les imputa a los encartados: dos asesinatos frustrados hace bastantes años, uno contra el escritor Máximo Gorki, y el otro contra el propio Lenin en la época de la firma del acuerdo de Brest Litovski.—

Detalles del proceso
MOSCOU, 28.—La Agencia Tass confirma que se ha descubierto un nuevo complot de carácter trotskista de gran magnitud. El proceso se verá en Moscú en la primera quincena del mes de marzo.

Parece que el complot ha sido organizado en el extranjero, y según la declaración fiscal, proyectaban y realizaban atentados, espionaje, sabotajes, terrorismo y provocación al ataque armado de una potencia extranjera contra la Unión Soviética.

Los encartados—siempre se

Roosevelt y el Embajador de Filipinas conferenciaron acerca de la situación del Extremo Oriente

WASHINGTON, 28.—Una versión oficiosa acerca de la prologada entrevista que tuvieron en la Casa Blanca el presidente Roosevelt y el embajador general en Filipinas, asegura que se ha tratado sobre el problema de la independencia de aquel archipiélago.

Pero se sabe que, principalmente, el tema tratado fué el de la situación general en el Extremo Oriente, sobre todo en lo que afecta a los intereses de los Estados Unidos, tanto en China como en Filipinas.

Se precisa que el embajador general en Filipinas estuvo recientemente en Shanghai por expreso encargo del presidente de los Estados Unidos, a fin de estudiar, asesorado por los representantes diplomáticos norteamericanos, la situación real del conflicto con el Japón y las perspectivas del mismo para el porvenir.—Cosmos.

La aviación italiana cuenta con más de diez mil pilotos

ROMA, 28.—El subsecretario de la Aeronáutica de Guerra, Valle, ha declarado oficialmente que la aviación italiana cuenta en la actualidad con más de diez mil pilotos aviadores.—Cosmos.

Floreceas de Aragón

En vez del «au», yo usaría más a gusto la terminación «ico», porque sabe más a nuestra tierra; pero no quise usarlo cuando hay por alante una eme.

¿Sabis por qué hago esto? Pues sencillamente, porque no me paice ni miaja decente dar a nadie el mico. El mico miel pico, com onno sea el diacer trincheras.

En Aguaviva nuay denguno que nuande vivo. Digo esto, porque aer recibí un rapapolvo diuna chica dese pueblo que ma dejau medio trastornado. ¿Qué sus feugais que me dijo? «Que un hombre de ideas elevadas no debe fumar.»

Diacuerdo, muchacha; pero haigas de saber que yo, desde que fumo, estoy más despejado. No sé en qué penderá; pero a lo mejor es que alentando padrento hi quemau parte del serrín que llevaba en mi craneo.

La promesa que más me gusta de las quaicho el gobernador al Comité Regional, dimpues de la de libertar a nuestros presos, es aquella que ice que no se detendrá a naide que pertenezca a una organización antifascista, sin antes pedir antecedentes de la persona que ha de ser detenida.

Si se lo merece, ¡con qué alegría diremos! detente Mantecón, quise es canelica en rama.

Nues veirá que salgan de la sombra pegando blincos. No, no; salen con contagotas. Es mejor así, pues si corrieran mucho se podrían romper alguna pierna y tendríamos que lleváes muleticas pa que pudieran andar.

Mucho cuidadico con hacer caso a los rumores. Hay quien echa una mentira porque no siatreve a dar un viva al granuja de Franco.

Yo sus aseguro, porque io se de muy güena tinta, que la 25, la 26, la 27 y toda nuestra gente están en línea y firmes.

Con este soi tan rico que nos hace, ¿aun queris quaiaga copos? ¡Emboscaus!...

El otro día confundí un torro con una junquera. ¡Como los dos llevan un Val pailante!...

Val-deltorro, Val-junquera. Güeno; é, primero sigue siendo un terroncico. Y el segundo también lo será... cuando el correo nuande tan retrasadico.

¿Es que son muy viejecicos los que están sentaus en sillones de mulidos? ¡Qué lastima! Con las ganas que yo tengo de que los dejen vacíos...

Pero no sus paizca que pasentarme yo, ¿eh? Prefiero hacer mis floreceas en una silla u a pie drecho. Digo estas cosas porque ya no me fio un pelo de los que les gusta ser los amos del cotarro, aunque no valgan ni pa limpiar retretes.

EL TIO CALZONES.